Consejería de Salud 

Sevilla, 5 de mayo de 2016
Salud impulsa estrategias preventivas de suicidio en el ámbito escolar y laboral

Aquilino Alonso asegura que Andalucía seguirá profundizando en medidas formativas, asistenciales, preventivas y de apoyo para minimizar sus efectos en la comunidad
La Consejería de Salud impulsa estrategias preventivas del suicidio en dos ámbitos específicos como son el ámbito escolar y el laboral. Así lo ha explicado el consejero de Salud, Aquilino Alonso, en comisión parlamentaria, donde también ha asegurado que Andalucía seguirá profundizando en medidas formativas, asistenciales, preventivas y de apoyo para minimizar sus efectos en la comunidad. 
De este modo, el titular de Salud ha detallado que en el ámbito escolar, y en el marco del proyecto europeo EUREGENAS (que aborda la prevención del suicidio desde una perspectiva multisectorial), se ha elaborado un documento sobre ‘Prevención de la conducta suicida e intervenciones tras el suicidio. Recomendaciones para el ámbito escolar’, del que se han editado mil ejemplares para todos los departamentos de orientación educativa de los Institutos de Educación Secundaria de Andalucía. Además, se ha hecho la difusión conjuntamente entre el Plan Integral de Salud Mental de Andalucía y la Consejería de Educación, tanto en papel como en formato electrónico, a través de la coordinación de los equipos técnicos provinciales para la orientación educativa y profesional.

Por otra parte, y en relación a las estrategias de prevención del suicidio en el marco de las escuelas saludables, se está avanzando en la promoción de la salud mental en el ámbito escolar. En concreto, y fruto de la colaboración existente entre las Consejerías de Educación y Salud, en este curso académico 2015-2016 se ha puesto en marcha una línea de investigación de educación socio-emocional en los programas de promoción de la salud en el ámbito educativo: ‘Creciendo en salud’ para educación infantil y primaria y ‘Forma Joven’ para enseñanza secundaria.

En lo que se refiere al entorno laboral, en el marco de EUREGENAS, también se ha desarrollado una Guía de prevención y manejo de la conducta suicida y recomendaciones para el ámbito laboral, que ha sido difundida entre todas las Unidades de Prevención de Riesgos Laborales del Servicio Andaluz de Salud (SAS) y que está disponible en la web, y que se ampliará a otros sectores en colaboración con otras consejerías de la Junta de Andalucía. 
Formación y prevención
Por otra parte, y en colaboración con la Escuela Andaluza de Salud Pública, se está formando a profesionales de todas las unidades de gestión clínica de salud mental de Andalucía a fin de dotarles de una formación adecuada para que, a su vez, puedan formar y apoyar a los profesionales de sus centros de salud de referencia en materia de prevención del suicidio. Se trata de una actividad que pilota Andalucía a nivel europeo también dentro del proyecto EUREGENAS y en la que participan psiquiatras y psicólogos clínicos profesionales de enfermería de las unidades de salud mental comunitarias, dedicando un capítulo importante al apoyo a los familiares y allegados.  
Además de esta acción, la Consejería de Salud, en desarrollo de los Planes Integrales de Salud Mental de Andalucía, viene trabajando desde hace años en diferentes líneas estratégicas de prevención del suicidio. En este sentido, el consejero, Aquilino Alonso, ha explicado estas líneas, entre las que destaca la elaboración de una guía para profesionales sobre recomendaciones sobre la detección, prevención e intervención de la conducta suicida y otra dirigida a las personas con ideas suicidas y sus familias, y la participación en el proyecto europeo.
Por otra parte, y a fin de favorecer una mayor especialización de los profesionales de salud mental, la Historia Clínica Digital de Atención Hospitalaria de Andalucía incorpora un guión que facilita la exploración del riesgo de suicidio, lo que supone un aumento de las competencias de los profesionales de salud mental en este ámbito. Igualmente, todas las Unidades de Gestión Clínica de Salud Mental incluyen el objetivo de incorporar un programa de prevención de suicidio adaptado a sus necesidades y su entorno. 

Aquilino Alonso también ha destacado que en el ámbito de los servicios de salud mental del Servicio Andaluz de Salud (SAS), se está incorporando en la práctica clínica el análisis de las circunstancias que han rodeado un suicidio, “con el objetivo de garantizar una mejora continua de la atención a la conducta suicida”. 
El titular de Salud también se ha referido al tratamiento del suicidio en los medios de comunicación. Así, ha comentado que desde la Consejería de Salud se ha difundido el documento ‘Herramienta para la prevención del suicidio para profesionales de medios de comunicación’, con la finalidad de ofrecer una guía para informar sobre esta cuestión a los ciudadanos y contribuir a que las noticias sobre esta materia eviten conductas de imitación y, por el contrario, refuercen las actitudes positivas que favorezcan la superación de crisis suicidas y disminuyan el número de suicidios. 
Apoyo al duelo 

El documento ‘Establecimiento y mantenimiento de grupos de apoyo para personas en duelo por suicidio: herramientas para facilitadores’ ha sido un primer paso para el apoyo a familiares, ha expresado Aquilino Alonso durante la comisión parlamentaria. Estos grupos se desarrollan en el ámbito social, por lo que es fundamental la coordinación con los servicios sociales comunitarios, el tejido asociativo y las ONG. 

El titular de la sanidad pública andaluza ha destacado en este ámbito la experiencia del grupo creado en el Distrito Bailén-Miraflores de Málaga, donde se trabaja en el proyecto ‘Alienta’ para prevenir el suicidio, junto con la ONG Justa Alegría y el Teléfono de la Esperanza y bajo el asesoramiento de los profesionales del Servicio Andaluz de Salud. Gracias a esta iniciativa, se ha formado a trabajadores sociales, educadores sociales y psicólogos en la detección del riesgo de suicidio y en los circuitos de derivación dentro del sistema sanitario público, así como en el apoyo a familiares. 
Igualmente, en los centros de atención primaria se atienden las necesidades de las personas en duelo por suicidio, como se atienden otros problemas de salud y, en caso de ser necesario, se realiza la derivación a los servicios de salud mental. 

Aquilino Alonso ha hecho hincapié en el “estigma” que sigue existiendo alrededor del suicidio, un factor que sigue obstaculizando el acceso a la atención al duelo por este motivo. 

En la web del Servicio Andaluz de Salud puede encontrarse el catálogo de recursos con los que pueden contar tanto los profesionales como las personas que han tenido un episodio de suicidio consumado o no en su familia. 
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